Weihnachten 2021

Ubungs- und Festigungsaufgaben
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Tage bis Weihnachten

Zeichne fertig
und male aus.
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— Tage bis Weihnochtn
1) Ergéinze symmetrisch.

2) Wege im Schne
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Spielregeln

1. In einem Garten, der mit einer Mauer umgeben ist, befinden
sich 3 Brunnen. Ein Brunnen ist direkt an die Mauer gebaut.

2. Es ist frischer Schnee gefallen. Heike will zum Brunnen H,
Ina zum Brunnen | und Tim zum Brunnen T gehen.

3. Ihre Fufspuren sollen sich nicht kreuzen.

4. Ein Uberspringen einer FuBspur oder eines Brunnens ist
nicht erlaubt.

5. Wie missen die Kinder gehen?




Tage bis Weihnachten

Immer zwei Dinge passen zusammen.
Wie viele Paare erkennst du?
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Weihnachten wird abgeschafft

Wie ein graues Tuch hangt der Himmel tiber der Siedlung. Niesel-
schnee fallt auf Achims Haar. Er prellt seinen Fussball gegen ein
Garagentor. Jedesmal gibt es einen dumpfen Ton. - Da kommt die
Stimme von oben. ,H6r endlich auf mit dem Gepolter! Das klingt
ja grasslich!“

Der alte Bokelmann! Achim kennt ihn. Immer hat er etwas zu
meckern.

Achim setzt sich auf die Mulltonne, den Fussball zwischen den
Beinen. Noch finf Tage bis Weihnachten! Ist denn niemand auf
dem Vorplatz, mit dem er spielen kann? Werner ist mit seiner
Mutter in die Stadt gegangen. Achims Mutter kommt erst gegen
sieben nach Hause. Vor Weihnachten wird es immer so spét im
Geschaft. Was tun? Nach oben zu gehen, hat Achim keine Lust.
Im Fernsehen gibt es doch nur Kleinkinderkram.

Zwei Arbeiter gehen vorbei. Einer tragt einen verschniirten Baum
unterm Arm.

»,lch habe noch keinen Baum besorgt®, sagt der andere.

»lm vorigen Jahr waren sie Heiligabend um die Hélfte billiger.
Uberhaupt, der ganze Rummel! Von mir aus kann Weihnachten
abgeschafft werden.“

Achim hoért nicht mehr, was der andere darauf antwortet. IThm ist
plotzlich kalt im Rucken geworden. Was meint der Mann? Weih-
nachten abschaffen, das es schon immer gibt? Achim umkrallt
seinen Ball. Gibt es Weihnachten nicht schon immer? Nicht
schon seit zweitausend Jahren? So hat er es doch gehoért. Eine
lange Zeit! Warum gefallt es dem Mann jetzt nicht mehr?
Abschaffen! Oma Lettwig hat im Herbst ihren Hund abschaffen
mussen. Er hatte die Mieter gestort. Noch lange Zeit hat sie des-
halb geweint. Aber Weihnachten? Kann man das auch abschaffen
wie einen Hund, der die Leute stort?

Achim rutscht von der Tonne und fingert nach seinem Schlussel.
Oben klingelt er bei Oma Lettwig. Zum Gluick ist sie zu Hause.
Warmer Dunst schlégt sich ihm entgegen, als er die Ture 6ffnet.
Eifrig schabt er seine Fuisse ab.
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»lch bin beim Backen®, sagt Oma Lettwig. ,Wenn du dir die Finger
waschst, kannst du mir ausstechen helfen.“

Achim ist es recht. Nur jetzt nicht allein sein mussen!

Auf der Kommode hat Oma Lettwig ihre Figuren aufgestellt.
Achim kennt sie vom letzten Jahr: Kleine Engel mit kurzen Hem-
den und nackten Fussen. Jeder spielt ein anderes Instrument.
Sie haben ihm eigentlich immer gut gefallen. Jetzt kommen sie
ihm plétzlich albern vor.

Er sticht Herzen und Sterne aus, Monde und Blumen. Seine Fin-
ger erwarmen sich und werden geschickter. Was hat doch der
Mann auf der Strasse gesagt?

,2Kann man Weihnachten abschaffen?“ Im gleichen Augenblick
hat er es laut gesagt. Es ist heraus. Oma Lettwig schaut ihn er-
schrocken an. ,,Wie kommst du denn darauf?“

»sNur so. Ein Mann hat es gesagt. Es stort ihn. Zuviel Rummel.“
Oma Lettwig antwortet nicht. Sie knetet die Teigreste zusammen,
rollt sie von neuem aus und druickt die Formchen hinein. Achim
hangt seinen Gedanken nach. Es stimmt: Im Kaufhaus, wo die
Mutter an der Kasse sitzt, drangen sich die Leute. Es ist hell und
warm dort, die Menschen lachen und reden. Hier bei Oma Lettwig
ist es auch sehr gemiitlich. Aber ist das Weihnachten? Weihnach-
ten muss doch noch etwas anderes sein. Der Mann ist schuld,
dass seine Weihnachtsfreude plétzlich einen Sprung bekommen
hat. Ob der Sprung wieder heilt? Oder wird Achim sein ganzes
Leben lang iber Weihnachten nachdenken mussen, bis er das
Geheimnis entdeckt? Ein Geheimnis muss dahinterstecken, das
spurt er genau. Auch Oma Lettwig scheint es zu wissen. Aber sie
schweigt noch immer.

Hanna Hanisch
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Auftrag:

Hole den ersten Zettel und klebe ihn ins Lebenskundehetft.
Lies ihn durch und schreibe deine Antwort ins Heft.
(Aufsetzen zum Korrigieren ist naturlich erlaubt!)

A

Unsere Geschichte spielt genau 5 Tage vor Weihnachten.
Wir nennen diese Zeit Advent. Vieles ist anders als sonst.
Was ist bei euch vor Weihnachten anders?

Was findet ihr nicht schon?

Viele Menschen freuen sich auf Weihnachten.
Auch Achim hat diese Zeit bisher immer Freude gemacht.
Aber seine Freude hat einen Sprung bekommen:

Die zwei Arbeiter in der Geschichte finden Weihnachten nicht
mehr schon.

Einer sagt sogar, Weihnachten konne abgeschafft werden.
Warum kann man sich auf Weihnachten freuen?

Bist du dafur, dass Weihnachten abgeschafft wird?
JaO NeinO

Warum?

Warum nicht?

weihnachten_wird_abgeschafft.docx/16.12.21




@ Der Zentimeter

e

@ Miss die Négel mit dem Lineal und trage deine Ergebnisse ein.

@ Wwielang?

a)

cm

cm

Erik Dinges: Gro8en anschaulich ~ Zeit und Léngen
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Messen und Zeichnen von Strecken (l)

-

Dies ,silgd Strecken.

~ Sie haben einen Anfang
und ein Ende.

l-‘_\hfaﬁé 3

lo123456 33

Ende

Zeichne die Strecken auf ein extra Blati!

a) 1cm b) 7cm c) 1tcm d) 4cm e) 12cm
f) 5em g) 3cm h) 15cm i) 10cm k) 2cm

Miss die Léngen der Strecken! cm
a) | | el

b) r/‘ cm

c) / cm
d)

cm
e)
g) e cm

f) cm

cm

cm

( Zentimeter |

32

Denke daran,
dass du das Lineal
richtig antegst!

Erik Dinges: GréBen anschaulich — Zeit und Ldngen
& Parsan Varlnn




Messen und Zeichnen von Strecken () @

(@ Wie lang sind die Wege? Suche immer den direkten — kiirzesten — Weg.

vom Start bis von ?& bis = ¢om
vorm Start bis von @ bis = ¢&m
vom Start bis von M bis = _ c&m
vom Start bis von ﬁ bis = _ ©om

@ Male die Pinselstriche mit der richtigen Farbe und in der angegebenen Lénge
aus.

B
—~ =

Erik Dinges: GréBen anschaulich ~ Zeit und Léngen (—]
@ Persen Varlao Zentimeter 33



Aufgaben rund um den Zentimeter (I) @

@D Schitze die Ldngen der Strecken und miss anschlieBend genau!

34

a) F {

b) t\,

c)

d)

e)

f |

P

h) +— B

Nr. geschdizie gemessene || Nr. geschdatzte gemessene
Lange Lange Ldnge Ldnge

a e

b f

C g

d h

Agf einer Rolle Klopapier sind 200 Blatt. Jedes Blait ist 10 cm lang.
Wie lang ist der Klopapierstreifen, wenn Struppi die Rolle komplett abwickelt?

Rechnung:

(f‘ ¢
Antwort; L

A/a) )

' Erik Dinges: GroéBen anschaulich — Zeit und Lanéen
Zentl meter @© Persen Verlaa




@ Aufgaben rund um den Zentimeter (lI) @

(1) Zeichne die Strecken auf ein extra Blatt.

a 1cm b) 13 cm c) 5cm
14 cm 9cm 19 cm
15 cm 2¢cm 10 cm

2 Ordne die Ldngen den Gegenstdnden zu.

77 cm 15 ¢cm 182 cm 12m

® Die Garten-AG méchte im Schulgarten ein kleines Gemusebeet anlegen und mit
einer Schnur umspannen, damit niemand hineintritt. Das Beet soll 180 cm lang und
80 cm breit werden.

Wie viel Schnur benétigt die AG? Bevor du rechnest, fertige eine Zeichnung an und
beschrifte sie!

Zeichnung: Rechnung:

Antwort:

Erik Dj : GroBen anschaulich ~ Zeit und La N
S i Bkl Zentimeter | 35



Aufgaben rund um den Meter und Zentimeter (l)

-

@ Schreibe um!

a) 240cm= m cm
2m27cm=__  cm
491 cm = cm
184cm = m cm
4mdtem=_ cm
@ Erginze!
m ‘cm o cm
4m 37cm cm
m cm 150cm
Tm45cm cm
m cm 70cm
6m5cm ~__¢&m
Om 11cm ~___ c&m

b) 568cm = m cm
3m7icm=__  cm

450cm = m cm
23m20cm=__  cm
1m3cm= cm

® Berechne und gib das Ergebnis in cm an.

a) 2m12cm + 14cm =

5m27cm 4+ 23cm =

1m42cm 4 37¢cm =

Tm84cm -+ 15cm =

2m28cm 4+ 32cm =

@ Setze <, > oder = ein!

a) Tm40cm 1m21cm
1m27cm 1m26cm
1m59cm 2m 19¢cm

38

b) 3m71tcm
2m 30cm
4m 27 cm
1m61cm

6m 39cm

b) 2m 18cm
3m22cm
4m47cm

(Meter und Zentimeter )

—23cm =
—10cm =
— 15em=
—13cm=

—19¢cm =

2m 18cm

3m 90 cm

4dm17cm

Erik Dinges: GrdBen anschoulich — Zeit und Léngen
@) Persen Verlag




:U9s9|96 USJUN YoBU USCO UOA UsWYey WaMoIp

:yonudssbunso-]

W uayoisey| uap sne yais 1qibis yonudssbunso uig

[0SJBISIUOBUYIO\\ SOSSO0lI9)

A ASAAAAAASAAAAAACARARAARARAAAAL ARt s i ab A AAArAsisrsisisitstsssd]

¥

N

¥

¥

¥

¥

¥

¥

¥

¥

¥

¥ ze 1e
¥

¥

¥

* (114

¥ 67 8z

¥

¥ Iz 9z sz

¥

¥ vZ

¥

¥ £z 44

¥

+ 17 0z 6l
¥

¥

¥ 8l Ll 9l
¥

¥

¥

= sl vl £l

¥ 4! L
¥

¥ 0L

¥

¥

¥

* 6 8

¥ L s
¥

¥ v £ 4 !

¥

¥

¥

ASAAAAAASAAAAAACASASAACACASARAACARARAACARARARALARAAAOiaLisilsrsd]

"ab1ugy ¢ uabljiey s1p us)blo) wy| 62

‘s|ewep uapnp Jap sneyssa}jon) sep ssaly 0§ /2
‘wineqsiyoeuyidopn We usjyons| als ‘9z

"JOPUSMIBA WINEQISLIYD S|e Sudjsiow pJm Jewneg asalq ‘GZ
"UBJYOBUYISAA JOA JLILUOY puN Japury] Jap punai4 sje b 13 ‘sz
‘nssr JSPN 81Q '0¢

‘HWNgdH ISLYD HSZINZ Jssiey JIsYosilQy '8l

‘||elS wieq ayeu ‘aienuepioH 9|

"HNge9 IsUYQ y8zIinz uspnr Jap Blugy jog Gl

"JSI S9)J05) UYOS Jap SNsar ssep ‘@)nay yoou uagnelb e a1 {|
"'SNSa[ UOA LI0JewlISH / MOUYOAA “ZL

"Juueusab Jayne] Jop yone apJnm JJ "SNSSI UOA S]0QIOA ‘6
"Ha194eb UsjyOBUYISAA PJIM JBUOIA WSSaIp U] 9

‘apinm Ynejab snsap wiap Ul ‘ssni4Jeg g

"opJnMm ualogab snsar Jop nz ‘yezsebe] aiq ¥

"8b1uQy| ¢ uabl|ivy sIp USWEY HOp UOA ‘¢

‘puny suaiogabnau sep be|uueq |

EUEEDES

-ab1ugy) ¢ uabijiay Jap ax)usyISa9) Jap saulg Z¢

"'SNSa UOA MOSUNgan) Joq "L§

"JYOBN J9SaIp Ul JSOr pun Bl Uspue) Junyiajun 8salq "0¢
"UNga9 BSUYD H8zinz uspnr Jap jpessidneH 81g '8z

"'SNSa Yone 9IS Usjuueu 0S pun uspnf alp usleuemis uaq ‘g
"HajaIlaqn sjyolyosabsiyoeuyiop) aip ey isijebuenl Jesalq "2z
‘llelS wi aJal] Jep saulg "L¢

‘adduy| Nz 1s19nz uswey aIS ‘6

‘abiugy ¢ uabijiay Jop Jaule ssaly 05 /|

‘USZSJYOBUYIBAA UNZ USINE| 8IS ‘El

"UBJYOBUYISAN JOA JI97 SIp UBW JUUBU 0S ||

‘JYOBN BIp N} JOSOr pun eLe usjyons seq "0l

"UBIYDSIS USLIH USp Jop ‘US)jOgS|aWWIH USp UBW Juusu 0§ g
"BlIE|\| UOA UUBJ\ JOp SSaly 0§ */

"UUB|\ SBLIBJ\ UOA Jniag aq 2

"Jo)eds snsar gJels woq L

BN

o oo o ottt oo



© 2009 Comeisen Verlag, Berlin. Alle Rechte vorbehalten.

Grammatik und Zeichensetzung Wortarten: Verben o ﬁ

Der Infinitiv und die Personalformen des Verbs

Der Infinitiv ist die Grundform eines Verbs. Er hat die Endung -en (gehen).

In einem Satz kommen Verben meist in konjugierter (gebeugter) Form vor.
Man nennt diese Verbform Personalform.

Die Endung der Personalform wird durch die Person bestimmt, die etwas tut.
Beispiele: Ich gehe zur Schule. Sie geht nach Hause.

a) Verbinde die Infinitive links mit den passenden Personalformen rechts.
b} Schreibe dann das Wortpaar auf die Linien.
c) Unterstreiche jeweils die Endungen wie im Beispiel.

fallen ihr seht fallen - er fillt
sehen ich verliere
platzen wir kommen
kommen ~ sie hilft
lesen er fallt
verlieren du liest
helfen sie platzen

1 a) Schreibe die richtigen Personalformen aus dem Kasten in die Liicken.

b) Schreibe die Infinitive in die Klammern.

wasche * putze « steige *klingelt-+ gehe « friihstiicken « decken » begegne

Mein Wecker __klingelt A )

Ich milhsam aus dem Bett. ( )

Im Bad | ich meiner Schwester. ( )

Ich _ mich und ziehe mich an. ( )
Zusammen wir den Tisch. ( )

Nun wir. ( )

Dann ich mir die Zahne. ( )

Gegen 7:30 Uhr ich in die Schule. ( )

Miwdermaterialien Deutsch 5/6 Material 141



© 2009 Comelsen Verlag, Berlin. Alle Rechie vorbehalten,

Grammatik und Zeichensetzung Wortarten: Verben ﬁ

Die Zeitformen des Verbs: Prasens und Prateritum (Seite 1)

Die Personalform eines Verbs hat immer auch eine Zeitform, das Tempus.

Die einfachste Zeitform ist das Prédsens. Es bezeichnet eine Handlung in der
Gegenwart.
Beispiele: Ich gehe ins Schwimmbad. Wir gehen zur Schule.

Das Préteritum bezeichnet eine Handlung in der Vergangenheit.
Man verwendet es vor allem im schriftlichen Erzéhlen und in Berichten.
Beispiele: Ich ging ins Schwimmbad. Wir gingen zur Schule.

Kl Schreibe die Verben in den Klammern in der richtigen Personalform im Présens
in die Liicken. Nimm dabei ein Worterbuch zu Hilfe.

Hallo Mama!

ich gerade im Internet-Café. (sitzen)

Ich total geschafft von den letzten Tagen (sein)

und auch noch einiges vor mir. (haben)
Trotzdem ich hier alles ganz prima. (finden)

Auch die Betreuer ganz nett. (sein)

Du dich bestimmt dafiir, (interessieren)
wie meine Woche . _ (aussehen)
Das ich dir heute Abend. (schreiben)
Wir namlich gleich Volleyball. (spielen)

Liebe GriiRe, deine Jana

Cornelsen Férdermaterialien Deutsch 5/6 Material 142
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Grammatik und Zeichensetzung Wortarten: Verben ) ﬁ

Die Zeitformen des Verbs: Priasens und Prateritum (Seite 2)

ﬂ a) Unterstreiche alle Verben im Text. Sie stehen im Prasens (Gegenwart).
b) Schreibe alle Verben im Préteritum aus dem Kasten in die passende Zeile.
c) Schreibe nun den Text im Prateritum in die Zeilen.

regierte * hing * wieherte « besal « war - ritt
tropfte « herrschte « flihite » war » wohnte

Ein kleiner Konig hdngt sehr an seinem O. hing

Er ist sehr stolz auf dieses O.

Er besitzt sonst nichts,

auf das er stolz ist,

denn er regiert ein kleines Land,

in dem grofe Unordnung herrscht.

Er reitet ein Pferd,

das andauernd wiehert,

und wohnt in einem Palast,

in dem der Regen in die Suppe tropft.

Trotzdem fiihlt er sich als ein echter Konig,

ein Kénig mit einem schénen, dicken O.

P i s
b
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@ 2009 Comnelsen Verlag, Berlin. Alle Rechte vorbehalten.

Grammatik und Zeichensetzung

Wortarten: Verben

Das Prateritum: Starke und schwache Verben

Prateritum so:

(Préteritum)

Das Priteritum bezeichnet eine Handlung in der Vergangenheit. Man verwendet es
vor allem im schriftlichen Erzéhlen und in Berichten.

Die meisten Verben sind schwache (regelméssige) Verben. Sie bilden das

Statt der Endung im Présens wird ein -t- (oder -et-) und die Endung der Personalform
angehangt. Beispiel ,jagen. ich jage (Prdsens) — ich jagte (Préateritum)

Einige Verben sind starke (unregelmissige) Verben. Sie bilden das Préteritum durch
Veranderung des Stammvokals. Beispiel ,geben”: ich gebe (Préasens) — ich gab

El a) Schreibe die Verben aus dem Text in die Tabelle.
b} Unterstreiche bei den schwachen Verben die Endungen im Présens.

c¢) Ergénze die fehlenden Formen.

Heute iibt Lea fiir die Klavierstunde. Erst spielt sie mehrmals die Tonleitern. Dann

wiederholt sie eine Ubung aus der letzten Woche. Danach beginnt sie mit einem
neuen Tanz, der einige Schwierigkeiten bereitet. Dazu nimmt sie sich viel Zeit.

Bald [&duft alles zu ihrer Zufriedenheit.

Infinitiv Prasens Préateritum
(Grundform) (Gegenwart) (Vergangenheit)
(iben sie (bt sie (bte

sie spielt

A Bilde das Prateritum und schreibe die Form in die passende Spalte.

ich-atme * wir singen ° sie reitet « sie griiRen « er trinkf « es regnet

schwaches Verb .

starkes Verb

ich atmete

Cornelsen Férdermaterialien Deutsch 5/6
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Grammatik und Zeichensetzung 7 Wortarten: Verben ﬁ

Die Stammformen (Leitformen) des Verbs

Die Stammformen oder Leitformen eines Verbs sind: Infinitiv, Prateritum und
Partizip Il. Sie zeigen an, ob es sich um ein starkes oder ein schwaches Verb handelt:
e Bei schwachen Verben bleibt der Wortstamm unverandert.

Das Priteritum wird mit -f- gebildet: fanzen — tanzte — getanzt.
o Beistarken Verben verandert sich der Stammvokal im Prateritum

und im Partizip |l: singen — sang — gesungen.

a) Erganze die fehlenden Stammformen/Leitformen.

Beachte: Besitzt ein Verb bereits eine Vorsilbe, kann im Partizip li die Vorsilbe
wegfallen (z. B. vergessen).

b) Unterstreiche den I[nfinitiv der starken Verben.

Infinitiv Prateritum Partizip I
fressen fraB gefressen
fiel
rennen
holte
vergessen
gelaufen

H a) Ubertrage den folgenden Text ins Prateritum.
Lasse nur die letzte Zeile so wie sie ist.

b) Unterstreiche alle starken Verben.

Wie die Tiere feiern Wie die Tiere feierten
Sie turnen und singen, Sie turnten und sangen,

sie lachen und springen,

sie toben und fressen,

sodass sie vergessen

nach Hause zu gehen.
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Grammatik und Zeichensetzung Wortarten: Verben @

Die Zeitformen des Verbs: Das Perfekt

Das Perfekt bezeichnet eine Handlung in der Vergangenheit, deren Ergebnis noch
in der Gegenwart fortbesteht. Man verwendet es vor allem im mundlichen
Sprachgebrauch.

Das Perfekt besteht aus einer Prasensform von haben oder sein und dem Partizip II.
Beispiele: Er hat gewonnen. Sie ist nach [talien geflogen.

Das Partizip Il bildet man meistens so: ge- + Verbstamm + Endung (-, -ef, -en).
Beispiele: gebaut, geschwommen

a) Setze die folgenden Satze ins Perfekt.

Ein Tipp: Verben, die eine Bewegungsart ausdriicken (z. B. gehen, kommen), werden
mit einer Form von sein gebildet.

b) Unterstreiche die Partizipien.

Heute schwimme ich Uber den kleinen Kanal.

Heute bin ich iiber den kleinen Kanal geschwommen.

im Urlaub schreibt Marie viele Briefe.

Ich lese die Zeitung.

Ich hére die Meldung im Radio.

Wir laufen die Strecke fast jeden Tag.

Wann kommst du heute?

Der Zug fahrt nach Miinchen.

Wir benutzen die Fahre Giter.

Siehst du den Stern?
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Huttenwarte

Wie hoch liegt welche Berghditte und wie heisst der Huttenwart mit Vor-
und Nachnamen?

1. Peters Hutte liegt hoher als die von Hans betreute.

2. Robert Schmid arbeitet in der Weissfirnhtte.

3. Herr Walsers Hutte liegt unter 2500 m tUber Meer.

4. Die Liesengrathutte liegt hoher als die Faulwandhutte.

5. Martin arbeitet auf 2790 m tGber Meer.

6. Herr Niggli lebt in der SchwarzhornhUtte auf 2415 m Uber Meer.
SEHHE .
S| :5| 5|5 )
E| | €| € c «| € =R
o|lw|lo|lw|lels| 5| 2|85 E| @
N\—QNC'CQ.OE-O’.CE
SSRI S22 828232

Faulwandhutte

Liesengrathitte

Schwarzhornhiitte

Weissfirnhltte

Cathomen

Niggli

Schmid

Walser

Hans

Martin

Peter

ROber‘t M.

Hutte Hohe Vorname Nachname

Faulwandhitte

Liesengrathitte

Schwarzhornhiitte

Weissfirnhttte

27 elk verlag / Logikratsel Mittelstufe



Addieren und subtrahieren

A Addiere immer 150, subtrahiere 150.

B Addiere immer 340, subtrahiere 260.

520+150= 50 -150= .. . A +340= 415 -260= .
620+150= 620 -150= . 425+340= 425 -260= -
e40+150= 640 -150= AA5+340= . 445 -200-
660+150= . 660 -150= A65+340- 465 -260=
680+150~ 680 -150= 485+340= 485 -260=
A B 500 500
244 216
12 104
93 29 96 32 16 88
D Finde weitere Zahlenmauern mit dem Deckstein 500.
A Zahl 130 160 190 220 250 275 325 375
das Doppelte
B Zahl 800 760 720 680 640 630 610 590
die Halfte
A 7 B C P
1000 -’IOOO : g ’]_OQO | 999 :
...... P Ul e Rl i 2000 s
...... S0 .  aUema Tl ke L0 e
...... o . U T s oade s oot
...... itern B CEES S B SR e o
406 + A4S + 111 + 261 +

............

..............................

B I i

Mundlich addieren und subtrahieren.

Zahlenmauern durch miindliche oder halbschriftliche Addition und Subtraktion ergénzen.

Verdoppeln und halbieren.

Auf 1000 (999) ergénzen.

DS
YiDIWINa

Schulbuch, Seite 8-9




Tausender und Million

‘1 A Immer1000 B Immer 1000000
e ——— T B et A e Al
B e S 825000 e
AL R L L. S
e O cerni e oo e s
495 + 495000 +

2 Immer 1000000

Sl L
0000 8000
_____ O . R e —
OO e B L ————
777000 + 999999 +

3 Ergénze zum folgenden Tausender.

B =0 L L S e ¢ L0 R
2 . e 2L SR o R e
ML o W i LA P .. P N S—

Sk e I L R - — T
RERIE, e S S S A R
13370 + = 300030 + - 99199 + .

‘4 A Addiere immer 100 000.
163718 , 263718 ,

B Addiere immer 10000.

163718, 13718, T R I oo
C Addiere immer 1000.

163718, 164718 , . S A B rsereiadia U o
D Addiere immer 100.

163718, 163818 , , , , , ,

E Wihle eigene Startzahlen, rechne im Heft wie in A-D.

1~3 Analogien zwischen Tausender- und Millionraum herstellen und nutzen.
. ’I 2 4  In Schritten z&hlen.
» Schulbuch, Seite 24




3

Zahlenstrahl

Zahle in vier Schritten.

A | | |

o . 250 500 1000
B _| | | I

| I | i

O 5000 10000
¢ 4 } ! ]

0 ........................................................... 100000
D _ | | |

| [ | |

0 ........................................................... 1000000
Zahle in acht Schritten.
A _| | | | { I I 1

| | | | | ] | |

o 125 250 3/5 . 300 e e 1000
B | | | | | | |

O A0 e e e 10000
C | | | | | | |

| | | ] [ | | |

0 ......................................................................................... 100000
D _ | | | ] [ | |

3 [ | | | [ | |
A Immer 1000 Immer 1000000 B Immer 1000 Immer 1000000

348% ... 2348000+ 555+ ... =°8000+

A8t 438000+ o 666+ ... beeooo+

B3t . 0A3000F L IT7E TG00
Immer 500 Immer 500000
= 123000 e
B e 2BAO00 e
Bt e BABO00 e
456 + 456000 +

1-2  Zahlen in Schritten am Zahlenstrahl

3-4 Ergdnzen, evil. Rechenstrich verwenden.




g A Zihle in Tausenderschritten weiter, beschrifte den Zahlenstrahl.
B Wo ungefahr liegen diese Zahlen? Zeichne ein.

47500 49900 50001 51750 52999
] | | | |
| n i | |

46000 47000

6l A Zihle in Zehntausenderschritten weiter.
B Wo ungefahr liegen diese Zahlen? Zeichne ein.

469000 485000 490010 515000 520001
| | | | | |
i I | } | I

460000 470000

7 A Zzhle in Hunderttausenderschritten weiter.
B Wo ungefahr liegen diese Zahlen? Zeichne ein.

360000 425000 500050 666 666 890000
il | | | | .
1 i 1 i i !

200000 300000

8 Schreibe die Nachbarzahlen auf.

........ 99989 ., 99990 ., 99991 d o SO0
........................... .. T OO PO SN L ———
........................... 99890 | oo STV s
........................... ). T TN WU T 4SS S—

A — l — B | — € - | |
50 ................ 80 120 ................ 200 460 ................ 600

| | | = | | | | |
50000 . 80000 120000 .. 200000 460000 ... 600000

D | — E | — F | |
2000 ................ 2010 5960 ................ 6020 6990 ................ 7000

| | | | | | | | |
200000 201000 596 000 602000 699000 700000

7 Zhhlen an AuSsChnitten des ZahlenStranls e

8 NACHDAIZANION DO tMIMEN. o emmee———— 1 7
9  Mittelwert von zwei Zahlen bestimmen.

» Schulbuch, Seite 30-31
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2 2 2

A A Wandle in cm um! Wandle in mm um! O O

5 cm 50mm=| °|cm 9cm=| YU/ mm 90 mm

2 cm 20 mm = cm 4cm= mm 40 mm

7 cm 70 mm = cm 8 cm= mm 80 mm
40 cm | 400 mm = cm | 50cm= mm | 500 mm
60 cm | 600 mm = cm || 30cm = mm | 300 mm
90 cm | 900 mm = cm | 70cm= mm | 700 mm
15cm | 150 mm = cm [ 17cm= mm | 170 mm
39 cm | 390 mm = cm | 20cm= mm | 200 mm
78 cm | 780 mm = cm || 51 cm= mm | 510 mm

1cm 10 mm = cm || 46 cm = mm | 460 mm
24 cm | 240 mm = cm || 23cm= mm | 230 mm
56 cm | 560 mm = cm || 10cm= mm | 100 mm
80 cm | 800 mm = cm || 95 cm= mm | 950 mm
83 cm | 830 mm = cm || 32cm= mm | 320 mm
34 cm | 340 mm = cm 3cm-= mm 30 mm

6 cm 60 mm = cm || 74cm= mm | 740 mm
89 cm | 890 mm = cm | 61cm= mm | 610 mm
52 cm | 520 mm = cm | 94cm= mm | 940 mm
26 cm | 260 mm = cm || 69cm= mm | 690 mm
45 cm | 450 mm = cm| 13cm= mm | 130 mm
91cm | 910 mm = cm || 71lcm= mm | 710 mm
43 cm | 430 mm = cm || 37cm= mm | 370 mm
86 cm | 860 mm = cm || 92 cm = mm | 920 mm
62 cm | 620 mm = cm || 68 cm= mm | 680 mm




3 3

Wandle um in mm oder in cmund mm! O O
3cm6 mm = Sl mm 36 mm
S5cmé4é mm = mm 54 mm
7cm1 mm = mm 71 mm
692 mm =| - |cm mm 69 cm 2 mm
485 mm = cm mm 48 cm 5 mm
853 mm = cm mm 85cm 3 mm
12cm3 mm = mm 123 mm
47 cm9 mm = mm 479 mm
261 mm = cm mm 26 cm 1 mm
g8cm2 mm = mm 82 mm
6cmb5 mm = mm 65 mm
9% cm9 mm = mm 969 mm
51 mm = cm mm 5cm 1 mm
72 mm = cm mm 7cm 2 mm
83cm1 mm = mm 831 mm
2cm8 mm = mm 28 mm
13 mm = cm mm 1cm 3 mm
976 mm = cm mm 97 cm 6 mm
62 mm = cm mm 6 cm 2 mm
31cm5 mm = mm 315 mm
284 mm = cm mm 28 cm 4 mm
74 mm = cm mm 7Ccm 4 mm
50cm 3 mm = mm 593 mm
399 mm = cm mm 39 cm 9 mm




lch stehe gerade unter
der Tower-Briicke in
London, der Haupt-
stadt von GrolAbritan-
nien. Ich bin auf dem
Weg zur National
Galerie. Da mochte
ich dir ein Bild von
Pablo Picasso zeigen.
Dieser Kinstler hat
gerne Kinder ge-
malt.

Male alle Felder
mit Zahlen, die
zum 1.1 mit5
gehoren, bunt

aus!

ZBerechne!

5.5 =

8.5 =

9.5 =

3.5 =

6-5 =

10-5 =

4.5 =

T s =
.5 = 25
.5 = 15
5 = 45
5 = 35
.5 = 10
.5 = 40

5 35 51 \40 1 55 5
45
20 S 2
o5
? 3 ( 45 1 20
10 30\, @ A 5
30 ), |38 "14) 6 401
15 50 24
- g Q18 = 0
30
44 18 35
10} 45 V\\\‘"
35 36 f\§ N 15
35 50
32 |23]29\34|30 @45 [,
. - 20 4o 8f
27 (28117 ’ 12 10
5
25 a9 13 20
30 11 44
26 i 45
40 50 30 33
5 {0
iof 35 15 | 2 30
N 40 4 = §20
15 J10\2° [~ 50




Lose die Aufgaben und verbinde dann die Ergebnisse der Reihe nach in den Bildern!
Beginne beim x! Male das obere Pferd blau, das untere Pferd rot aus! Die Tiere weiden
auf einer bunten Wiese.

2.2= ~7.2=
4.2= 102 =
6-2= 1.5=
8.2= 3:5=
9.2= 7.5=
1.2= B
3.2= Q9.5 =
5.2=| | 6-.5= 450°% 10,

7



Male alle Felder mit Zahlen, die zum 1- 1 mit 5 gehoren,
rot aus, alle Felder mit Zahlen, die zum 1 - 1T mit 2 gehoren,
darfst du blau ausmalen! Die Ubrigen Felder bleiben weifd
wie Schnee.

Das Bild ,Rehe im Schnee” hat Franz Marc mit Olfarbe auf
Leinwand gemalt. Es hangt im Lenbachhaus in Munchen.
Das Lenbachhaus war einst eine Kinstlervilla, die spater zur
stadtischen Galerie ausgebaut wurde. Hier findest du
Kunstwerke vieler berihmter Kunstler.




